
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich der 100-Jahr-Feier des TV Kaldauen 1906 
e.V. am 01. September 2006 um 20.00 Uhr im Bürgerhaus in Siegburg-Kaldauen 
 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Sehr geehrte Frau Weiz-Geier (1.Vorsitzende),  
meine sehr geehrten Damen und Herren, liebe Sportfreunde! 
 
Es ist mir ein besonderes Vergnügen, heute im Rahmen der 100-Jahr-Feier allen Mitgliedern des 
TV Kaldauen 1906 e.V. im Namen des Rhein-Sieg-Kreises -aber auch persönlich- zum runden 
Jubiläum ihres Vereins zu gratulieren.  
 

Eine 100-jährige Vereinsgeschichte ist schon ein beeindruckendes Zeugnis für den 
herausragenden Zusammenhalt eines Vereins. Der TV Kaldauen ist, als eine der ältesten 
Sportgemeinschaften in Siegburg, für das Vereinsleben in unserer Kreisstadt unverzichtbar.  
 
Durch das große und vielfältige Angebot –vom Kinderturnen über Volleyball bis hin zu „Fit ab 
50“– finden Sportlerinnen und Sportler jeder Altersgruppe die passende Sportart. 
Trendsportarten ergänzen das Vereinsangebot: Besonders beliebt ist momentan „Walking“ 
durch unsere schöne Kaldauer Landschaft. Der TV Kaldauen kann heute mit Recht von sich 
behaupten, dass er für viele Generationen sportbegeisterter Bürgerinnen und Bürger zum 
Mittelpunkt sportlichen und gesellschaftlichen Zusammenlebens geworden ist.  
 

Sport ist immer noch die beste Möglichkeit des gesunden Ausgleichs für Jung und Alt. Gerade 
bei unseren Kindern und Jugendlichen jedoch müssen wir darauf achten, dass Sport in der 
Freizeit betrieben wird und nicht vom Sitzen am PC verdrängt wird. Auch beim TV Kaldauen 
wird die Kinder- und Jugendarbeit großgeschrieben. Für unsere jungen Menschen spielt hierbei 
aber nicht nur das Training von körperlicher und geistiger Fitness eine Rolle. Über den Sport 
werden vielmehr für unsere Gesellschaft wichtige Werte vermittelt: Fairness, Zusammenhalt, 
Teamgeist, Hilfsbereitschaft und Disziplin. 
 

Überhaupt, meine Damen und Herren, ist der Rhein-Sieg-Kreis ein sehr „sportlicher“ und 
„sportbegeisteter“ Kreis. So sind über die Hälfte der Bürgerinnen und Bürger des Rhein-Sieg-
Kreises sportlich aktiv und das am häufigsten in Vereinen. 
 
Gerade im Verein wird großer Wert auf gemeinsame Aktivitäten und den guten Kontakt 
zwischen Gleichgesinnten gelegt. Damit übernehmen Vereine, wie der TV Kaldauen, eine 
wichtige Funktion in unserer Gesellschaft, denn Sport ist auch soziales Bindeglied. 
 

Ohne das Ehrenamt wäre Vereinssport in unserer heutigen Zeit allerdings gar nicht denkbar.  
 
Ihnen allen, den vielen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern, die das Vereinsleben des TV 
Kaldauen aktiv mitgestalten, gilt daher mein besonderer Dank. Ich gratuliere nochmals dem 
Verein mit allen seinen Mitgliedern und wünsche Ihnen für die kommenden sportbegeisterten 
Jahre alles Gute!  
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